质效,在"智慧法院"建设之路上走出了"海南模式"。

海南省法院研发的量刑规范化智能辅助系统。

"通过系统,在案件审理过程中可以自动生成裁判文书的基本框架和主要 内容,减轻了我们的工作量。"海南省高院法官王丹丹口中所说的系统,就是

2015年1月,海南成为全国第一批司法体制改革试点省份。在推进司法 体制改革过程中,海南省法院借助大数据东风,积极打造"智慧法院",以海 南司法大数据分析工作为平台,自主探索打造了在全国法院处于领先地位、独 具特色的具有"十个一键功能"智慧审判系统,量刑规范化辅助系统,电子卷 宗系统等,实现了智能文书分析、文书生成、自动匹配精准相似案例等功能, 借助科技手段辅助和服务法官办案,切实破解案多人少矛盾,有效提升了审判

步入"智时代"



海南省高院司法技术处工作人 员徐晓琳介绍"十个一键"功能

海南省高院刑二庭法官助理胡彪将一起

黎某故意伤害案的起诉书导人"量刑规范化

智能辅助办案系统",只见系统自动提取黎

某的犯罪事实和量刑情节,自动推送关联法

条和类案,并依据历史量刑数据自动推荐5

数据和人工智能技术, 自主研发出覆盖量刑

规范化改革的全方位"量刑规范化智能辅助

系统" (简称智能量刑系统)上岗,它不仅

能辅助法官办案,还破解了量刑公正难题。

这也使得海南量刑规范化工作一直走在全国

前列, 多次受到最高法院的充分肯定, 一些

和量刑情节,自动推送关联法条和类案,自

动依据历史量刑数据推荐量刑,自动生成程

序性法律文书和框架性裁判文书以及多维数

据了解,该系统涵盖23个常见罪名加 2个刑种适用,具有智能识别提取犯罪事实

2017年4月,海南省高院积极引入大

个月的量刑建议。

经验在全国推广。

据统计等功能。

"系统在一定程度上提高了判决的准确 智慧服务, 性,提升了办案效率。智能的案例推送和法 条推送、增强了法官作出判决的信心。"海 法官配上"智能秘书" 南高院刑二庭庭长孙斯霞说。

智慧办案,

简单裁判文书自动生成

一方面法院的诉讼案件井喷,案多人少 矛盾突出;一方面人工智能、信息化建设日 新月异。在这样的新形势、大环境下, 法官 如何办案才能更加公正高效?这开启了信息 化和司法的一次深度融合。2017年7月, 海南一中院尝试将智能化引入办案流程,研 发电子卷宗随案同步生成系统并上线试运

在立案登记阶段,海南省一中院就有专 人对所有案件材料进行随案扫描, 实现电子 卷宗在业务庭之间的网上同步移送; 审判阶 段随案扫录答辩状、庭审笔录、新的证据材 料,电子卷宗自动生成、卷宗目录智能分 类。

电子卷宗采集后,智能审判系统进行文 件化、数据化和结构化处理, 提取出关键信 息点,从而实现程序性文书百分百生成、简单 案件裁判文书自动生成、复杂案件裁判文书辅 助撰写。这样一来, 法官和书记员的事务性工 作大量减轻, 审判质效也水涨船高。

□陈敏

电子卷宗不仅方便了法官办案,也提高了 合议庭合议案件的效率。海南阳光岛律师事务 所律师陈剑则表示, 电子卷宗也为公安民警、 检察官、律师等提供了便捷,"以前到法院调 阅卷宗, 需要提前申请, 现在拿律师证就可以 调阅了。"

据了解, 作为全省最先实现卷宗全程电子 化的法院,截至目前,海南省一中院已同步生 成 3500 余件案件卷宗,完成了近 60 万页电子 档案的扫描和录入。

智慧送达,

手机上可收取法律文书

"一分钟内可以完成送达。"海南省高院 刑事审判第一庭法官助理武建鹏打开"十个一 键功能"系统现场演示,进入"一键送达", 只需一键点击,一份完成的房屋纠纷案法律文 书即通过 EMS 送达成功。

"邮寄送达需要手填邮寄单子,当事人多

南模式"惠及更多人 的案件往往一个小时都写不完。现在使用短信

> 息,我们的工作效率也大大提高。"武建鹏表 示电子送达很方便。 这一切都归功于"十个一键功能"智慧审

判系统带来的便捷。

送达,只要在送达平台信息管理系统中输入当

事人手机号码,便可自动生成送达文书,并能

即时发送,从发送到形成送达报告,用时不过

一两分钟。大多数当事人收到短信后会回电确

认,不仅方便了当事人及时收到诉讼相关信

为了解决案多人少的矛盾,海南省高院积 极引入大数据和人工智能技术,自主研发成功 打造了在全国法院处于领先地位、独具特色的 具有"十个一键功能"的智慧审判系统,借助 科技手段辅助和服务法官办案,有效提高了审 判质效,该系统被最高院认可并作为智慧法院 建设成果向全国推送。

"我们的目标就是建设具有国际水准的海 南智慧法院,目前,智慧法院的基本框架已经 初步形成,实现了法院主要业务网上办理。" 据海省南高院党组书记、院长陈凤超介绍,海 南法院已经开始实施"12446"发展计划,推 进海南法院信息化建设转型升级,还将推出 "微法院"掌上应用,实现线上开展诉讼活动。

借力大数据"戒管"吸毒人员

海南海口市美兰区海甸街道办实现信息化戒毒康复工作精准管控

"信息核对无误。"8月30日,在海南 省海口市美兰区海甸街道办事处新安社区禁 毒专干陈云的陪伴下, 社区戒毒康复人员阿 义 (化名) 来到海甸街道办进行尿检。陈云 拿出手机,拍下了刚刚填写的尿检记录,再 把记录上传至海南省社戒社康人员精准智能 服务管控平台 (简称海南社戒社康精准智能 管控平台),才能完成整个尿检工作程序。

2017年,在海南省综治办指导下,该平 台在海甸街道办首先投入试点运行。投入运 行后,不仅大幅提升了基层禁毒工作效率, 更为下一步推广积累了大量宝贵经验。

社区戒毒网上办理

一大早,美兰区海甸街道办禁毒专干林 云麻利地打开电脑,进入海南社戒社康精准 智能管控平台的界面。对林云这样在社区工 作的禁毒专干来说,使用"海南社戒社康精 准智能管控平台"录入信息、管控戒毒康复 人员已是再熟悉不过的日常工作场景。

据介绍,该平台是一个集戒毒信息收集、 汇总、分析、研判、指挥、管控、考核为一 体的综合性实战平台。系统目前有八个模块, 分别是人员管理、数据信息、专干工作、工 作调度、数据监测、统计分析、通知公告、 系统管理。数据来源包括社区乡镇、戒管场 所、特殊病区、公安等多个部门和单位。可

以实现信息在平台收集、数据在平台汇聚、原 因在平台分析、问题在平台解决、管控在平台 实现、考核在平台落地,以达到信息、动态、管 控、戒治、帮扶、考核"六个精准"。

"海甸街道现收录社戒社康人员,全部 纳入平台管理,这让我们的管理工作更加精 准、规范……"海甸街道办专干陈海叶介绍。

手机便可了解戒毒人员动态

今年 4 月,海甸街道办海达社区禁毒专 干冷海青和以往一样打开手机,刚登录"海 南智慧禁毒"APP, 就看到一名叫王民 (化 名)的社区戒毒人员因没有按时尿检而导致 界面上发出"高危预警"。

针对这一情况,冷海青立即前往王民的

住处进行走访,原来他近期家庭发生变故, 情绪不稳定。随后,禁毒专干多次上门进行 心理疏导,并通过就业中心后台资源为他提 供了公益性岗位。此后, 王民开始积极配合 社区戒毒康复工作, 其管控等级也随之下降。

据了解,为了能够更加精准的管控,海 南社戒社康精准智能管控平台设立社戒社康 人员积分管理体系, 动态计算积分, 通过积 分自动将社戒社康人员分为三级五类, 使禁 毒干警和专管员对高危社戒社康人员进行快 速定位和精准管控。

海南社戒社康精准智能管控平台还实现 了社戒社康人员档案信息随人流动,根据吸 毒人员戒毒康复、回归社会的不同阶段,把 吸毒人员信息采集、录入、维护贯穿全程, 实现吸毒人员出戒毒所"无缝衔接"。

戒毒帮扶"一人一策"

李光是海甸街道禁毒办的帮教对象,家 中经济困难。在李光出戒毒所前,海甸街道 禁毒办"提前介入"李光的帮教,为他家申 请了临时救助金。前不久李光出戒毒所回家, 街道禁毒办又在帮教对象安置点为李光开了 "绿色通道",安排李光就业。

"像李光这样的例子不胜枚举。"海甸街 道工委书记郭泽杰说,社戒社康精准智能管控 平台投入使用以来,通过建立"精准帮扶机 制",向数据源基层单位推送吸毒人员需求信 息,通过需求清单制定帮扶措施、解决现实问 题,为每个吸毒人员定制个性化、差异化的戒 毒方案,全面实行"一人一策"、精准戒毒。







控 绍 员 平社向 台戒法海 社 媒 甸 康者道 高准团办 能行作 摄管介人